"0 comprimento de um arco de circunferéncia (£) é proporcional 3 sua
medida (a)",

Para @« em graus
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Em particular, numa circunferéncia de raio unitario, o comprimento de um

arco é numericamente igual 4 sua medida em radianos.

231. Observagido

radiano

Chama-se radiano (rad) todo arco de
circunferéncia cujo comprimento é igual
ao comprimento do raio da circunferéncia

que o contém.

Numa circunferéncia (comprimento = 27R) hé 27 radianos e por conseguinte

360°
27

1

=180° X = =
s

1 rad =

180° X 0,31831 = 57°17'38,4..."

EXERCICIOS

1.5611 Se o raio de uma circunferéncia aumenta de 7 m, de quanto aumenta o comprimento?

1.512 Um arco de circunferéncia de comprimento 27R, de uma circunferéncia de raio G que
angulo central subentende?

1.613 Dado uma circunferéncia de didmetro d, calcular o comprimento de um arco cujo

angulo central correspondente é:
a) 30° b) 45° ¢ 60° d) 90° el 720°  f) 135° g 150°
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WOLUITIPT ITHENILY Ue Uil Cifuinnerenuig © uy i o welermindgr O rami ae outra circun-
feréncia cujo comprimento é a quarta parte da primeira.

Um circulo tem 4 cm de raio, calcular o comprimento de sua circunferéncia.

Dar o raio de uma circunferéncia cujo comprimento € igual ao de uma semi-circunfe-
réncia de 5 cm de raio.

O comprimento de uma circunferéncia é de 72,56 ¢cm aproximadamente. Calcular o raio.
Adote 7 com duas casas decimais.

As rodas de um automodvel tem 32 cm de raio. Que distancia percorreu o automovel
depois que as rodas deram 8000 voltas?

Uma pista circular foi construida por duas circunferéncias concéntricas, cujos compri-
mentos sao de 1500 m e 1200 m aproximadamente. Quanto mede sua largura?

Um ciclista percorreu 26 km em 1 h e 50 minutos. Se as rodas da bicicleta tem
40 cm de raio, quantas voltas aproximadamente deram as rodas e quantas por minuto?

As rodas dianteiras de um carro tem 7 m de raio e ddo 25 voltas ao mesmo tempo em
que as traseiras ddo 20 voltas. Calcular o raio das rodas traseiras e quanto percorreu
o carro depois que as rodas dianteiras deram 700 voltas.

Aumentando-se de 2 m o raio de uma circunferéncia, de quanto aumentard o seu
comprimento? O que ocorre com 0 comprimento se o raio for aumentado de 3 m?

E se o raio for aumentado de a metros?

A circunferéncia C,, de raio R e perimetro p, = 103 & concéntrica a circunferéncia Ca,
de raio Ry e perimetro p; = 1 + 103, Calcule R, - Ry.

Duplicando o raio de uma circunferéncia, 0 que ocorre com seu comprimento?

Um arco de comprimento 277A de uma circunferéncia de raio 2R, subentende um arco
de quantos graus?

De quanto aumenta o raio de uma circunferéncia quando seu comprimento aumenta de
5 metros?

De guanto aumenta o comprimento de uma circunferéncia cujo raio sofreu um
aumento de 50%?

Determine o angulo que subentende um arco de 2 em de comprimento numa circunfe-
réncia de 7 cm de raio.

Se o raio de um circulo aumenta de k unidades, 0 que ocorre com o comprimento da
circunferéncia?
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descrita pelo ponteiro maior tem comprimento maior que a circunferéncia descrita pelg
ponteiro menor. Determine essa diferenca.

1.631 Determinar o raio de uma circunferéncia cujo comprimento é igual ao de uma semi-
-circunferéncia de 5 ¢m de raio.

1.632 Um menino brinca com um aro de 7 m de diametro. Que distancia percorreu o menino
ao dar 700 voltas com o aro?

1.533 Um carpinteiro vai construir uma mesa redonda para acomodar & pessoas sentadas ao seu
redor. Determine o diametro dessa mesa para que cada pessoa possa dispor de um arco
de 50 ¢m na mesa.

1.634 As rodas dianteiras de um caminhdo ter 50 cm de raio e ddo 25 voltas no mesmo tempo
em que as rodas traseiras dao 20 voltas, Determine o didmetro das rodas traseiras.

1.5635 Uma pista circular esta limitada por duas circunferéncias concéntricas cujos compri-
mentos valem respectivamente 3000 m e 2400 m. Determine a largura da pista.

1.636 Para ir de um ponto A a um ponto & posso percorrer a semi-circunferéncia de diametro
AB e centro O. Se percorrer as duas semi-circunferéncias de didmetros A0 e OB terei
percorrido um caminho maior ou menor?

1.637 Quantas voltas da uma das rodas de um carro num percurso de 60 km, sabendo que o
diametro dessa roda é igual a 7,20 m?

" . =] .

1.538 Uma corda determina em um circulo um arco que mede 80°. Sendo 20 c¢m o compri-
mento desse arco, determine a medida do raio desse circulo.

£ - . . .

1.639 O comprimento de um arco AB ¢ T c¢m, o angulo central do setor circular delimitado

por esse arco mede 60°. Determine o raio do circulo ao qual pertence esse setor.
B
D

1.540 Na figura ao lado, calcule a medida do
dngulo central &, sabendo que os arcos
) LY
AB e CD medem respectivamente 700 cm
e 80 cm, e que CA = DB = 25 cm.

C
A

1.541 Num circulo uma corda de 3 e¢m dista 2 cm do centro. Calcule o comprimento da
circunferéncia.

1.542 Determinar o comprimento de uma circunferéncia circunscrita a um quadrado de
4 cm de lado.
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1.043 Ldicule o comprimento de uma circunferéncia inscrita em um quadrado de 70 ¢m de
diagonal.

1.544 O comprimento de uma circunferéncia é de &1 em. Determinar o raio e o perimetrc
do quadrado inscrito.

1.545 Na figura ao lado, os trés circulos tém
mesmo raio r igual a 70 ¢m. Determinar
o0 comprimento da correia que envolve
os trés circulos.

1.546 Sejam um circulo ¢ de centro O, de raio
R =1, diametro AA” e a tangente t em
A ao circulo ¢. AB sendo um lado do
hexdgono regular inscrito em ¢, a me o X
diatriz de AB corta a reta t em C
Construamos sobre t o segmento €D -
= 3R. Mostrar que o comprimento A'D B

e um valor aproximado de .

3
uca

1.547 Uma corda AB distando 3 cm do centro de um circulo de didmetro 72 ¢m determina

nesse circulo dois arcos. Determinar a razdo entre a medida do maior para © menor arco
desse circulo,
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Conclusio: A razio entre as dreas de dois poligonos semelhantes é igual ao
quadrado da razio de semelhanca,

264. Observagio

A propriedade acima é extensiva a quaisquer superficies semelhantes e,
por isso, vale:

A razdo entre as dreas de duas superficies semelhantes é igual ao quadrado
da razdo de semelhanca.

EXERCICIOS

1.602 Determinar a irea de um clirculo sabendo que o comprimento de sua circunferéncia &
igual a 87 cm,

1.603 Calcular a 4rea de um setor circular de raio r e angulo central medindo:

al 30° b) 45° ¢ 60° d) 90° e) 120° 0 135°  g) 150°
1604 Calcular a 4rea de um segmento circular de um cfreulo de raio R e angulo central me-

dindo:

a) 30° b) 45° o) 60° d) 90° el 120° 1) 135° g 150°

1.605 Determinar a drea de coroa determinada por duas circunferéncias concéntricas de raios
15¢m e 12 ¢m,

1.606 Determine a razio entre as dreas dos clrculos circunscrito e inscrito em um quadrado
ABCD de lado a.

1.607 indo-se um ponto qualquer P de uma semi-circunferéncia as extremidades do diametro

Un
obtemos um tridngulo retingulo de catetos iguais a9cm e 12¢m respectivamente. De-
terminar a razdo entre a 4rea do clrculo e a 4rea do tridngulo retingulo.
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1.608 Os pontos A, B e C sdo centros dos trés
circulos tangentes exteriormente como
na figura ao lado. Sendo as distincias 4
AB, AC e BC respectivamente iguais a
10cm, 14cm e 18 cm, determine as areas
desses trés circulos.

. - -se semi-
1.609 Sobre os lados de um tridngulo retangulo, tomados como diametros, no:m:n.m_d mw Mcﬂ”m
circunferéncias exteriores ao tridngulo. Qual a relagdo entre as areas dos semi-cfr

determinados?

éncias i i i i i inter-
1.610 (FAUUSP-67) Duas circunferéncias iguais de raio r, tangentes entre si, Hm_._mm_._n_w:,_.” il
narmente uma outra circunferéncia de raio 3r. Calcular a menor das duas dreas limitada

por arcos das trés circunferéncias.

1.611 (EPUSP-67) Calcular a drea da superficie limitada por seis circulos de raio unitario com
centros nos vértices de um hexagono regular de lado 2.

1.612 Calcular a drea da parte sombreada

) 2% 3

1613 Calcular a area da superficie sombreada.

a
12) 2% )
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1614 Na figura ao lado, determinar a drea da
parte sombreada em fungdo de raio r do
circulo, sendo AB e BC os lados de um
quadrado inscrito nesse circulo.

1.615 Num tridngulo retingulo, a é a medida da hipotenusa, b e ¢ as dos catetos. Constroem-se
os semi-clrculos de diametros b e ¢ externos ao tridngulo, e o semi-circulo de didmetro a
circunscrito ao triangulo. As regides dos dois primeiros semi-circulos externos a terceira,
sdo chamadas "'linulas de Hipbcrates™. Mostrar que a soma das 4reas das lGnulas é igual a
area do triangulo.

1.616 Calcular a drea da superficie sombreada.

1) 29) 39

| %x};
N AN

e — E] = ]
A
)
L617 Calcular a drea da parte sombreada sendo
AB =t e r o raio do cfrculo maior, == 3
B
A
X . D B
1.618 Calcular a drea da figura sombreada
(o
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1619 Em um circulo de 20 m %)%m_._._m:c.

traca-se um dngulo central AOB de 30°. 30° 8
Sendo AC a aEUmza_mc_m_‘ baixada do o |O
ponto A sobre o raio OB, calcular a area \\
da parte sombreada. \

1.620 Calcular a drea da parte sombreada:

1.621 Calcular a area da figura sombreada

al

1.622 Idem para as figuras a sequir:
al bl
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1.623 Determinar a drea da figura sombreada,
em funcdo de m.

1.624 Na figura ao lado, AC e AB sio tangentes ‘

a circunferéncia menor. Calcule a area B r
sombreada em funcdo de r.

1.625 Determinar a drea sombreada, nas figuras abaixo, sendo AC o triplo de CB e A8 igual a
32 cm.

a) b}

1.626 O apdétema do tridngulo equildtero ABC
inscrito no circulo mede /\M,n_ﬂ. Cal-
cular a area sombreada.
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b2/ ABLU, nas tiguras abaixo, é um quadrado de perimetro 76 cm. Determinar as areas
sombreadas.

al b)

D Cc

1.628 Determinar a drea sombreada, na figura
sabendo-se que o lado do losango tem
medida igual a sua diagonal menor e que D B
ambos medem 70 cm. Os arcos descritos
tém centros nos vértices do losango e
raio igual @ metade do lado do losango.

1.629 Na figura ao lado, o apotema do hexa-
gono regular mede 5V 3 ¢m. Determinar
a area sombreada.

1.630 Determinar a érea da figura sombreada,
ao lado sabendo que A8 foi dividido em
quatro segmentos congruentes, de medi-
das iguais a r.
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que o raio comum OO’ dos circulos me- / /

[ o o’
de 26 cm. _, y L.635 Determinar a drea sombreada na figura ao D
/ S S lado, sabendo que a hipotenusa do trian- E
- gulo retangulo ABC mede 70 cm. \
[ 4
B [od

L636 Nas figuras abaixo, determinar a 4rea hachurada sendo A8 igual a 20 cm.

al b)
1.632 Determinar a drea da figura sombreada ao
lado, em fun¢do do raio r do circulo ins-
crito no triangulo equilatero ABC. 3
A (0] B A C o0 D B
A0 = 0B AC =CO = 0D = DB

1.637 Na figura ao lado, AM, MB, 5C, AD tém
mesma medida. Determinar a drea hachu-
rada sabendo que o perimetro do retin-

gulo ABCD mede 42 cm.

1.633 Determinar a drea sombreada ao lado,
sabendo que os raios dos circulos sdo
iguais e ABCD é um quadrado de perl-
metro 16 cm.

- . o
1.638 Determinar a drea de um segmento circular de 60 de um cfrculo que contém um
: 2 ;
setor circular de 6 em” de 4rea, sendo 27 cm o comprimento do arco desse setor,

1.639 Determinar a razdo entre as dreas dos segmentos circulares em que fica dividido um cir-
culo no gual se traga uma corda igual ao raio do circulo.

A

1.634 Determinar a drea e o perimetro da figura
BED, inscrita no triangulo retangulo E
ABC, sabendo que AC mede 10cm, o 1.640 Calcular a 4rea da parte sombreada.
m\ufmc_o m mede 45° e que os arcos 8D e
ED tem seus centros, respectivamente,
nos pontos C e A,

45° -

m
[g]

271-1
270-1




1.651

1.653

1.654

1.655

Na figura, ABCD & um quadrado de lado
ae AE =b. Determine a area do tridn-
qulo AEB, sabendo que CE é congruente
aBC.

Na figura, o segmento AP é congruente
ao segmento AC e a distancia AB mede
r. Calcule a area sombreada em funcdo
de r.

Na figura, ABCO & um quadrado. Deter-

mine a drea sombreada em funcdo de a,

sendo @ a medida de um segmento toma-
1

do sobre o lado do quadrado, a 3 do

vértice C,

Seja ABCDEF um hexagono regular ins-
crito num clrculo cujo raio mede 7 cm.
Calcule a area sombreada.

Na figura ao lado, C é o ponto médio de
AB que mede 8 ¢m. Determine a area
sombreada sabendo que o angulo 80A
mede 7120°.
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1.656 Sejam A4, 8, Ce D as areas sombreadas da

1.657

1.658

1.659

1.660

1.661

1.662

1.663

1.664

1.665

1.666

figura, prove que S = A + B +C + D,
onde S é a drea do quadrado MNPQ.

Qual a razdo entre o raio de um circulo circunscrito e o raio de um circulo inscrito em
um triangulo ABC de lados a, b, ¢ e perimetro 2p?

Determinar o raio do circulo circunscrito e os lados congruentes de um tridgnguio
isésceles ABC, cuja base BC mede 18 cm sendo 6 ¢cm a medida do raio do circulo inscrito
nesse triangulo,

(ITA-65). Dado um triangulo equildtero e sabendo-se que existe outro triangulo
inscrito com os iados respectivamente perpendiculares aos do primeiro, calcular a relagdo
entre as dreas dos dois tridngulos,

O produto da medida de cada lado do triangulo pela medida da altura do vértice
oposto é constante. Demonstrar.,

Calcular a area de um retdngulo, sabendo que cada diagonal mede 70 e¢m e formam
i =]
um angulo de 60 .

Determinar a drea de um quadrado cujo perimetro é igual ao perimetro de um hexdgono
r

regular inscrito numa circunferéncia de raio 5

Um losango e um quadrado tém o mesmo perimetro. Determinar a razdo da area do
losango para a drea do quadrado sabendo que o angulo agudo formado por dois lados do
losango mede 60°.

Paulo e Carlos possuem tabletes de chocolate de forma, respectivamente, quadrada e
retangular. O tablete de Paulo tem 72 ¢m de perimetro e o tablete de Carlos tem a base
igual ao triplo da altura e perimetro igual a 12 em. Sabendo que os tabletes possuem
mesma espessura e que Pauio propés a troca com Carlos, verifique se é vantagem a Carlos
aceitar a troca.

Dois lados homélogos de dois pentagonos semelhantes medem 6 cm e 8 cm respecti-
vamente. Determinar o lado do terceiro pentdgono semelhante aos dois primeiros

sabendo que sua drea & igual a soma das areas dos dois primeiros pentagonos.

Determinar a area de um quadrado, sabendo que seu lado é segmento 4dureo do lado do
quadrado inscrito, num circulo de raio 70 cm.
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